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nyitóképek. Felmerül a kérdés, hogy ha a 
Study Guide a Hittansuli témáit veszi alapul 
a YOUCAT feldolgozásához, miért nem 
használja a Hittansuli szövegét, miért csak a 
YOUCAT-ét? Ha a Study Guide segédanyag 
önmagában való a YOUCAT feldolgozásá-
hoz, akkor mire való a Hittansuli? Ha mind-
kettő a YOUCAT-et segít feldolgozni, miért 
nem dolgoznak össze? Vagy a Hittansuli 
inkább egyéni olvasásra szánt anyag lenne? 
Pedig buzdít a csoportos feldolgozásra. Csak 
épp ahhoz a  Study Guide-hoz irányít, ami 
visszavezet a YOUCAT-hez. A kör bezárult. 
Talán ezek a sajátosságok az okai annak, amit 
egyik kollégám így fogalmazott meg a Hit-
tansuli kiadvánnyal kapcsolatban: „Túl sokat 
nem ad hozzá a YOUCAT-hez.” Én ezt azzal 
egészíteném ki, hogy értékes anyag, amely 
azonban sok háttérmunkát igényel, ha közö-
sen szeretnénk felhasználni. S kérdés akkor, 
hogy nem egyszerűbb-e a YOUCAT ibúsági 
katekizmusnál maradni.

Vizvárdy Rita SSS 

John Sullivan:  
Lights for the Path
Veritas Publications, Dublin, 2022.

A Lights for the Path (Fények az útra) című 
kötet olyan – az egyháztörténelem szempont-
jából jelentős – személyeket mutat be, akik az 
évszázadok során különböző élethelyzetekben 
és körülmények között mutattak rá életük 
példájával és tudományos-pedagógiai te-
vékenységükkel arra, hogy a keresztények 
hogyan szemléljék a világot és miként vá-
laszoljanak az adott kor kihívásaira. A szer-
ző bemutatja ezen személyek életpéldáját, 
tudását, bölcsességét, tapasztalatait, és ezen 
keresztül tudományos és pedagógiai jelentő-
ségüket a jelen kor keresztény nevelői számá-
ra mint 4lozó4ai és gyakorlati példaképeket. 

A bemutatott személyek kiemelkedő és tevé-
kenységükben követendő egyéniségek, van 
köztük költő, pedagógus, próféta: Hitvalló 
Maximosz, Bingeni Hildegard, Bonaventura, 
Edith Stein, Elizabeth Jennings, Paulo Freire, 
Marshall McLuhan és Walter Ong, Étienne 
Gilson – egytől egyig jelentős és követendő 
személyiségek mind 4lozó4ai mind pedagó-
giai szempontból.

John Sullivan az egyesült-királyságbeli Li-
verpool Hope University professzor emeritu-
sa, kilenc jelentős könyv, számos tanulmány 
és esszé szerzője, amelyek közül a leginkább 
kiemelkedőek a teológia és a pedagógia kap-
csolatát kutató írások, valamint a katolikus 
felsőoktatás helyzetét, szerepét vizsgáló mű-
vek. A szerző történelem és politika szakon 
valamint irodalomból, vallás4lozó4ából, ne-
velés4lozó4ából, neveléstörténetből és teoló-
giából szerzett diplomát, és katolikus neve-
lés4lozó4ából PhD-fokozatot.

Kutatási területe elsősorban a keresztény 
identitás és sajátosságok megélése, átadá-
sa a felsőoktatásban, a teológia, a 4lozó4a 
és az ok tatás kapcsolata, valamint a vallási 
 meggyőződés és beszéd helye a közéletben. 
Ezeket az átfogó területeket köti össze a ke-
resztény hit kommunikációjának és befoga-
dásának kulcsfontosságú kérdéseivel.

Munkái közül kiemelkedő a $e Christian 
Academic in Higher Education: $e Consecra-
tion of Learning című 2018-ban megjelent 
műve, amely a keresztény elkötelezettséget 
vizsgálja a tudományos élet és munka való-
ságának keretei között, egyfajta összebékítési 
kísérlet, ahol a szerző intellektuális, intézmé-
nyi és spirituális szempontból vizsgálja ezt a 
témát, és feltárja, hogy a két identitás – mint 
keresztény és mint akadémikus – miként tud 
együttműködni akár egy személyen belül is (a 
könyvről megjelent ismertetést lásd a Sapien-
tiana 2018/2 lapszámában, 119–122.).

A Lights for the Path néhány jelentős, ám-
bár kevésbé ismert keresztény gondolkodót 
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mutat be, és reUektál életére, műveire. Ezzel 
szeretné inspirálni a mai keresztény peda-
gógusokat, nevelőket, és útmutatást adni, 
példaképeket állítani elénk a jelenlegi kihí-
vásokkal való küzdelemben. A könyv az ok-
tatás és nevelés minden területén, színterén, 
a legkülönfélébb helyzetek és környezet adta 
lehetőségek közepette és különféle korosztá-
lyok körében tevékenykedő keresztény peda-
gógusnak ajánlható, aki szeretne tapasztalt és 
a hitben is elöljáró gondolkodóktól inspirá-
ciót és gyakorlati tanácsokat nyerni, a kato-
likus világnézet megélésén és továbbadásán 
fáradozik, vagy csak szeretne elgondolkodni 
a keresztény pedagógus hivatásáról.

A kiválasztott életpályák esetében a szer-
ző nemcsak azt írja le, amit ezen személyek 
életrajzaiból egyébként is tudhatunk, hanem 
azt is, hogy az adott életpálya és munkásság 
tekintetében mely aspektusnak van kiemel-
kedő szerepe a keresztény oktatás szempont-
jából, akár úgy, hogy az illető példakép abban 
valami maradandót alkotott, akár úgy, hogy a 
jellemzett szellemi nagyság életművéből mit 
lehet felhasználni a keresztény szellemű okta-
tásban. A tartalomjegyzékből már láthatjuk, 
hogy a kiválasztott életpályákat egyfajta epo-
szi jelzővel illeti, amely mintegy összefoglalja 
az adott gondolkodó életművét.

A könyv három fő részből áll. Az első rész, 
amelynek címe: Krisztus és a teremtés (Christ 
and Creation), három fejezetre oszlik: Hitval-
ló Maximoszról, Szent Hildegárdról, Szent 
Bonaventuráról.

Az első fejezet kifejti, hogy Hitvalló Maxi-
mosz (580 k.–662) életművének fontossága 
abban rejlik, hogy egészséges, realista meta4-
zikát alkot, amely alapja minden jól felépített 
oktatási rendszernek, ha az keresztény alapon 
áll. A teremtésről, a krisztológiáról és az ant-
ropológiáról vallott nézetek alapvető jelentő-
ségűek a keresztény szellemiség megalapozá-
sa során és Maximosz inspiráló koherens és 
logikus rendszert épít fel, amely mindhárom 

területet lefedi, így alapul szolgálhat a keresz-
tény nevelés számára.

A második fejezetben Bingeni Szent Hilde-
gard (1098–1179) példáját azért tárja elénk 
a szerző, hogy – dacára a női egyenjogúság 
terén létrejött számos vívmánynak – inspi-
rálja azokat, akik nőként nehézségeket élnek 
meg, hiszen Hildegárd egy olyan korban vált 
vezető egyéniséggé, ahol a nők szerepe a mai-
nál sokkal korlátozottabb volt. Hildegard 
teológiai nézeteiben olyannyira hangsúlyos a 
teremtmények egymással összekapcsolódott 
volta, hogy számára nem létezhet szekuláris 
és szakrális tudás, e kettőnek együtt kell jelen 
lennie, egymástól nem elkülönülve, egymást 
nem kizárva. A gondolat később sok más 4-
lozófus és teológus munkásságában előkerül, 
korunkban például II. János Pál pápa Fides et 
ratio enciklikájára utalhatunk. 

A harmadik fejezet által vizsgált teológus, 
Szent Bonaventura (1221–1274) a mai érte-
lemben vett egyetemi professzorok munkáját 
végezte számos éven át, így egyértelmű, hogy 
elsősorban a felsőoktatás számára állítható 
példaképül. Egy hívő kutató életében is el-
veszhet a hit a sok kutatás, tudományszerve-
zés és hasonlóan fontos feladatok betöltése 
közben. Bonaventura élete példa arra, hogy 
nem kell a vallást és a hitet száműzni életünk 
magánszférájába, hanem integrálni lehet ér-
telmiségi létünkkel. Bonaventura az egyete-
mi létre (universitas) úgy tekint, mint a hit 
és tudomány kézfogásával zajló utazásra Isten 
felé.

A könyv második része, amelynek címe: 
Interioritás és elkötelezettség (Interiority and 
Engagement), azokat a 20. századi gondol-
kodókat vizsgálja, akik kifejezetten a katoli-
kus nevelés szempontjaihoz kapcsolhatóak: 
Edith Stein, Elizabeth Jennings, Paulo Freire, 
Marsall McLuhan és Walter Ong, valamint 
Étienne Gilson.

A negyedik fejezet bemutatja, hogy Edith 
Stein (1891–1942) gondolatai a nevelésről 
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a jelen tanárai, oktatói és nevelői számára is 
nagyon aktuálisak, sokat lehet belőlük me-
ríteni. Stein szerint a nevelés színterei a csa-
lád, az állam és az egyház, és mindegyiknek 
legitim tere van a nevelésre, de ugyanakkor 
jelen vannak sajátos korlátaik is, így együtt-
működésük elengedhetetlen kellene, hogy 
legyen. Ez különösen igaz az egyházra, amely 
ma már nem érinti, nem is képes érinteni az 
élet minden területét, így pozitív befolyása is 
kevéssé érvényesülhet. Edith Stein számára 
a kulturális javak a lélekből fakadnak, így a 
nevelés, a lélek formálása, maga a hit és a kul-
túra elválaszthatatlan.

Az ötödik fejezet főszereplője Elizabeth 
Jennings (1926–2001) egy – a költészet iránt 
elkötelezett művészi lélek. Sullivan a költészet 
szerepéről és hasznosságáról szól a keresztény 
nevelés szempontjai alapján. Természetesen 
a költészet nem objektív, így a szerző is utal 
rá, hogy a keresztény nevelő a költészet segít-
ségével kapcsolódhat tanítványai érzéseihez, 
érzelmeihez, emlékeihez. A szerző célja az, 
hogy a mai világban elénk tárjon egy olyan 
lehetőséget, amely a művészet szerepét eme-
li ki a keresztény nevelésben. Talán nekünk 
magyaroknak nem cseng ismerősen a költő 
neve, azonban objektív értékelések szerint is 
Nagy-Britannia egyik legnagyobb katolikus 
költőjét tisztelhetjük személyében.

A hatodik fejezet fókuszpontjában Paulo 
Freire (1921–1997) brazil származású pe-
dagógus, a kritikai pedagógia egyik megala-
pítója és neves képviselője áll. A kritikai pe-
dagógia nagyon leegyszerűsítve azt vizsgálja, 
hogy egyáltalán lehetséges-e értéksemlegesen 
tanítani, vagy a nevelő eleve átadja akaratla-
nul is mintáit, meggyőződéseit a tanulónak. 
Freire válasza, hogy nincs objektív nevelés, 
így igenis fontosak azok az értékek, amelye-
ket a pedagógus magáénak érez és képvisel, 
hiszen ezek a tanulókra is hatással vannak. 
A szerző, Sullivan azért állítja elénk példának 
Freire életét és munkásságát, hogy rávilágít-

son magának a nevelőnek az értékrendjére, 
külön kiemelve és első helyre téve az aláza-
tosságot mint kívánt erényt egy pedagógus 
személyiségében.

A következő, hetedik, fejezet elénk állítja 
Marshall McLuhan (1911–1980) a média és 
kommunikáció területének máig meghatáro-
zó, ám akadémiai körökben kritikát is kivál-
tó alakját. McLuhannak a médiatudomány 
terén végzett munkája máig érezteti hatását 
például a reklámiparban. Neki köszönhe-
tő többek között a „globális falu” kifejezés. 
Felnőttként lett katolikussá, és vallásosságá-
nak elveit igyekezett munkájában is követ-
ni. McLuhan és Walter Ong (1912–2003) 
között folyamatos eszmecsere zajlott a kora 
újkori nyomtatás forradalma iránti közös 
érdeklődésük, valamint a katolikus teológia 
közös felvállalása kapcsán. Ong McLuhan 
irányítása alatt írta mesterképzéses diplo-
mamunkáját. Kettőjük életműve rávilágít a 
média modernitásban betöltött szerepére, va-
lamint arra, hogy a kommunikáció életünk 
egyik legfontosabb részévé vált, és antropoló-
giai szempontból mennyire fontos felismerni 
az ember helyét ebben a folyamatban. Ong a 
bibliai kovász példáját hozza arra, hogy mi-
ként működhet a hit a modern társadalom-
ban. A kommunikáció és média két olyan 
fontos terület, hogy e két gondolkodó szere-
peltetése nem szorul magyarázatra.

A könyv nyolcadik fejezetében a szerző 
Étienne Gilson (1884–1978) 4lozófus-4lo-
zó4atörténészt mutatja be, aki a középkori 
keresztény 4lozó4a egyik legismertebb ku-
tatója volt. Kiemelkedő műve, A középko-
ri "lozó"a szelleme magyarul is olvasható 
(Kairosz, 2000). Nem könnyed olvasmány, 
mindazonáltal ékes bizonyítékul szolgál arra, 
hogy mindazok, akik szerint a középkor „sö-
tét”, vagy hogy ott nem történt a 4lozó4a 
terén érdemleges tudományos előrehaladás, 
tévednek. Gilson az oktatás szempontjából 
kiemelkedő egyéniség volt, a francia felsőok-
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tatásban betöltött szerepe egyedülállóvá tette 
őt a 20. század közepén nemcsak Franciaor-
szágban, de a keresztény kultúrkörön belül 
is. Lille-ben a 4lozó4atörténet, Párizsban 
pedig a középkori 4lozó4a professzora volt. 
A modern kori tomista iskola újrateremtője 
Jacques Maritain-nel együtt. Kiváló kapcso-
latot ápolt Henri de Lubac-kal. Gilsonnal 
kapcsolatosan a szerző alapvetően az egyete-
mi tanár szerepét emeli ki, egyúttal fontos-
nak látja Gilson társadalmi kérdésekben való 
állásfoglalását is, mint egyfajta, a modern 
idők katolikus értelmisége számára követhető 
és követendő utat.

Ezt követően a könyv konklúziója olyan 
közös pontokat tár fel, amelyek összekötik 
ezeket a gondolkodókat az évszázadok során, 
legfőképp a keresztény nevelés szempontjai 
alapján. Sullivan minden fejezetben a kato-
likus nevelés céljával, a keresztény antropoló-
giával, a tanítás teológiai megalapozásával, a 
pedagógiával és a spiritualitással kapcsolatos 
meglátásokat fogalmaz meg a keresztény ne-
velők számára.

Összefoglalva azt mondhatjuk, hogy Sul-
livan műve lelkesítő, pedagógiailag értékes és 
hasznos összefoglalást nyújt egy-egy keresz-
tény gondolkodó életének és munkásságának 
felvillantása által. Ezzel megerősítést adhat a 
keresztény nevelőknek, oktatóknak, akik lel-
kileg, tudományosan és pedagógiai értelem-
ben is meríthetnek e könyv gazdagságából. 
Egy-egy példaképre lelhetünk keresztény hi-
tüket megélt, tapasztalt gondolkodók szemé-
lyében, akiktől nemcsak inspirációt, hanem 
pedagógiai gyakorlatunk során is haszonnal 
alkalmazható tudást, tanácsokat nyerhetünk 
a kihívásokkal való küzdelemben. A könyv 
példát ad számunkra a katolikus világnézet 
hiteles megélésében és továbbadásában, ezál-
tal keresztény pedagógus hivatásunk teljeseb-
ben kibontakozhat. 

Hetesi Edit 

Andok Mónika: Digitális vallás. 
Az új információs technológiák 
hatása a vallásokra, vallási 
közösségekre Magyarországon
Ludovika Egyetemi Kiadó, Budapest, 2022.

A Magyarországon 2020 márciusában megje-
lent és azóta – bár talán gyengébb formában 
– is jelenlevő koronavírus-járvány személyes 
és társadalmi életünk számos szegmensét 
jelentősen átalakította. A fertőzésveszély le-
hetőségével járó társas érintkezések vissza-
szorításának érdekében nemcsak a közösségi 
rendezvények lettek lemondva vagy elnapol-
va, hanem a munkahelyeket és az iskolákat 
is bezárták, így a mindennapos feladatok 
végzése az online térbe „szorult”. Mivel a ví-
rus terjedése miatti korlátozások a közösségi 
vallásgyakorlást is érintették, így az egyházak 
számára sem maradt más lehetőség, mint 
hogy éljenek a virtualizáció adta lehetőségek-
kel, istentiszteleteiket és ünnepeiket online 
közvetítsék az otthonaikba kényszerült hívők 
számára. Az ocine térből az online térbe való 
„átköltözés” kényszerű folyamata kezdetben 
jelentős nehézségekkel járt az élet majdnem 
minden területén (még nem volt meg hozzá 
a megfelelő infrastruktúra, nem voltak eléggé 
képzettek a felhasználók, stb.), ugyanakkor 
2023 tavaszán talán már kimondható, hogy 
az addig sokak által csak ímmel-ámmal el-
fogadott digitalizáció fejlődése és elterjedése 
szempontjából katalizátorként hatott a nem 
várt bezártság. Amint könyve előszavában a 
szerző, Andok Mónika leírja, művével fontos 
hiányosságot kívánt pótolni: noha eddig is 
számos, a média és a vallás kapcsolatát vizs-
gáló kötet és tanulmány látott napvilágot, a 
hálózati kommunikáció vonatkozásában ez 
az első széleskörű, átfogó munka.

Maga a szerző nem ismeretlen a média 
és a kommunikáció világában. A magyar- 
történelem, valamint a kommunikáció szakok 
József Attila Tudományegyetemen történő 




